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八下数学 | 期末压轴必考

勾股定理与弦图问题
【一】如图，在长方形ACDF中，AC＝DF，点B在CD上，点E在DF上．BC＝DE＝a，AC＝BD＝b，AB＝BE＝c，且AB⊥BE．
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（1）在探究长方形ACDF的面积S时，我们可以用两种不同的方法：一种是找到长和宽，然后利用长方形的面积公式，就可得到S；另一种是将长方形ACDF看成是由△ABC，△BDE，△AEF，△ABE组成的，分别求出它们的面积，再相加也可以得到S．

请根据以上材料，填空：

方法一：

S＝ ab+b2 ．

方法二，

S＝S△ABC+S△BDE+SAEF+S△ABE＝ab+1/2b2-1/2a2+1/2c2．

（2）由于（1）中的两种方法表示的都是长方形ACDP的面积，因此它们应该相等，请利用以上的结论求a，b，c之间的等量关系（需要化简）．

解：由题意得：ab+b2＝ab+1/2b2-1/2a2+1/2c2，
∴2ab+2b2＝2ab+b2﹣a2+c2，∴a2+b2＝c2
（3）请直接运用（2）中的结论，求当c＝10，a＝6，S的值．

解：∵a2+b2＝c2，且c＝10，a＝6，

∴62+b2＝102，∴b＝8，

∴S＝ab+b2＝6×8+64＝112．

【二】教材在探索平方差公式时利用了面积法，面积法除了可以帮助我们记忆公式，还可以直观地推导或验证公式，俗称“无字证明”，例如，著名的赵爽弦图（如图①，其中四个直角三角形较大的直角边长都为a，较小的直角边长都为b，斜边长都为c），大正方形的面积可以表示为c），也可以表示为4×1/2ab+（a﹣b）2，由此推导出重要的勾股定理：如果直角三角形两条直角边长为a，b，斜边长为c，则a2+b2＝c2．
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（1）图②为美国第二十任总统伽菲尔德的“总统证法”，请你利用图②推导勾股定理．

解：梯形ABCD的面积为：
1/2（a+b）（a+b）=1/2a2+ab+1/2b2，

也可以表示为：1/2ab+1/2ab+1/2c2，

∴1/2ab+1/2ab+1/2c2=1/2a2+ab+1/2b2，

即a2+b2＝c2
（2）如图③，在△ABC中，AD是BC边上的高，AB＝4，AC＝5，BC＝6，设BD＝x，求x的值．

解：在Rt△ABD中，AD2＝AB2﹣BD2＝42﹣x2＝16﹣x2；

在Rt△ADC中，

AD2＝AC2﹣DC2＝52﹣（6﹣x）2＝﹣11+12x﹣x2；

所以16﹣x2＝﹣11+12x﹣x2，

解得x=9/4
（3）试构造一个图形，使它的面积能够解释（a+b）（a+2b）＝a2+3ab+2b2，画在如图4的网格中，并标出字母a，b所表示的线段．
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解：如图，

由此可得（a+b）（a+2b）＝a2+3ab+2b2．

【三】阅读理解：

【问题情境】

教材中小明用4张全等的直角三角形纸片拼成图1，利用此图，可以验证勾股定理吗？

【探索新知】

从面积的角度思考，不难发现：

大正方形的面积＝小正方形的面积+4个直角三角形的面积．

从而得数学等式：（a+b）2＝c2+4×1/2ab，化简证得勾股定理：a2+b2＝c2．

【初步运用】

（1）如图1，若b＝2a，则小正方形面积：大正方形面积＝5：9；

解：由题意：b＝2a，c=√5a，

∴小正方形面积：大正方形面积＝5a2：9a2＝5：9
（2）现将图1中上方的两直角三角形向内折叠，如图2，若a＝4，b＝6，此时空白部分的面积为28；

[image: image5.png]



解：空白部分的面积为＝52﹣2×1/2×4×6＝28
（3）如图3，将这四个直角三角形紧密地拼接，形成风车状，已知外围轮廓（实线）的周长为24，OC＝3，求该风车状图案的面积．

解：24÷4＝6，

设AC＝x，依题意有（x+3）2+32＝（6﹣x）2，

解得x＝1，

1/2×（3+1）×3×4=1/2×4×3×4＝24．

故该飞镖状图案的面积是24
（4）如图4，将八个全等的直角三角形紧密地拼接，记图中正方形ABCD，正方形EFGH，正方形MNKT的面积分别为S1，S2，S3，若S1+S2+S3＝40，则S2＝40/3．

解：将四边形MTKN的面积设为x，将其余八个全等的三角形面积一个设为y，

∵正方形ABCD，正方形EFGH，正方形MNKT的面积分别为S1，S2，S3，S1+S2+S3＝40，

∴S1＝8y+x，S2＝4y+x，S3＝x，

∴S1+S2+S3＝3x+12y＝40，

∴x+4y=40/3，∴S2＝x+4y=40/3.
【迁移运用】

如果用三张含60°的全等三角形纸片，能否拼成一个特殊图形呢？

带着这个疑问，小丽拼出图5的等边三角形，你能否仿照勾股定理的验证，发现含60°的三角形三边a、b、c之间的关系，写出此等量关系式及其推导过程．

结论：a2+b2﹣ab＝c2．

理由：由题意：大正三角形面积＝三个全等三角形面积+小正三角形面积

可得：1/2（a+b）×k（a+b）

＝3×1/2×b×ka+1/2×c×ck，

∴（a+b）2＝3ab+c2∴a2+b2﹣ab＝c2．
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【四】如图①，美丽的弦图，蕴含着四个全等的直角三角形．

（1）弦图中包含了一大，一小两个正方形，已知每个直角三角形较长的直角边为a．较短的直角边为b，斜边长为c，结合图①，试验证勾股定理；

解：S小正方形＝（a﹣b）2＝a2﹣2ab+b2，

另一方面S小正方形＝c2﹣4×1/2ab＝c2﹣2ab，

即b2﹣2ab+a2＝c2﹣2ab，则a2+b2＝c2．
（2）如图②，将这四个直角三角形紧密地拼接，形成飞镖状，已知外围轮廓（粗线）的周长为24，OC＝3，求该飞镖状图案的面积；

解：24÷4＝6，设AC＝x，依题意有

（x+3）2+32＝（6﹣x）2，解得x＝1，

1/2×（3+1）×3×4=1/2×4×3×4＝24．

故该飞镖状图案的面积是24．
（3）如图③，将八个全等的直角三角形紧密地拼接，记图中正方形ABCD，正方形EFGH，正方形MNKT的面积分别为S1、S2、S3，若S1+S2+S3＝16，则S2＝16/3．

解：将四边形MTKN的面积设为x，将其余八个全等的三角形面积一个设为y，

∵正方形ABCD，正方形EFGH，正方形MNKT的面积分别为S1，S2，S3，S1+S2+S3＝16，

∴S1＝8y+x，S2＝4y+x，S3＝x，

∴S1+S2+S3＝3x+12y＝16，∴x+4y=16/3，

∴S2＝x+4y=16/3
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